

Profesor Ohnesorg působil v mnoha fakultních komisích, ve vědecké komisi fonetického kabinetu v Bratislavě i jako předseda brněnské pobočky Jazykovědného sdružení při ČSAV. Kromě toho byl jmenován členem zahraničních vědeckých společností *Internationale Gesellschaft für die Biophonetik* a *International Society of Phonetic Sciences*.

V neposlední řadě byl i vynikajícím organizátorem. V roce 1970 uspořádal v Brně mezinárodní pedolinguvistické sympozium a stal se jeho předsedou. Pod jeho vedením pak vyšel více než dvousetstránkový sborník *Colloquium paedolinguisticum*, vydaný v roce 1972 v nakladatelství Mouton (Paříž-Haag).

Na profesora Ohnesorga dnes vzpomínáme nejen jako na představitel oboru, jemuž zajistil odezvu ve vědeckých kruzích i mezi laickou veřejností, ale vzhledem k jeho lidským vlastnostem též jako na vynikajícího učitele a člověka, o němž jeho vděční žáci i spolupracovníci stále mluví s úctou a láskou.

L. MILIČKOVÁ

In memoriam

Za profesorem Vítězslavem Novákem

Krátce po dovršení svých sedmdesátých narozenin, dne 17. prosince 2005, zemřel po těžké nemoci přední český matematik profesor RNDr. Vítězslav Novák, DrSc. Narodil se roku 1935 v Poličce v rodině učitele a rodinné tradici zůstal věrný. Po vysokoškolských studiích na Přírodovědecké fakultě Masarykovy univerzity nastoupil jako odborný asistent na brněnské technice. Odtud přešel na brněnskou univerzitu, kde působil postupně jako odborný asistent, docent a profesor přes čtyřicet let. Zde vyvrcholila jeho činnost vědecká a pedagogická.

V našich i zahraničních časopisech uveřejnil více než 50 vědeckých prací. První z nich jsou věnovány zevrubnému studiu uspořádaných množin a definitorickému vymezení jejich dimenze. Výsledky svého studia z této oblasti shrnul ve své kandidátské

disertaci z r. 1963 a v habilitační práci předložené o tři roky později.

V dalším období své vědecké dráhy se profesor Novák zaměřil na studium cyklicky uspořádaných množin. Zde navázal na myšlenky profesora Eduarda Čecha, uveřejněné v dnes již klasické monografii o metrických prostorech, v níž je popsáno lineární cyklické uspořádání využitelné při studiu jednoduchých orientovaných křivek. Prof. Novák teorii rozšířil na studium třídy cyklicky uspořádaných množin, sestrojil univerzální množiny a podal popis reprezentace množin cyklicky uspořádaných. Některé výsledky z této oblasti publikoval spolu s prof. M. Novotným. Souhrnně se problematika cyklicky uspořádaných množin objevuje v jeho doktorské disertaci z r. 1984. V posledních letech se zájem prof. Nováka soustředil na studium obecných relačních struktur. O svých nejnovějších výsledcích pravidelně informoval v rámci odborného semináře zaměřeného na algebru a její aplikace, který organizačně i obsahově vedl spolu s prof. M. Novotným.

Neméně záslužná byla i jeho činnost pedagogická. Po šestiletém pedagogickém působení na brněnské technice pracoval v letech 1964 - 2000 na katedře matematické analýzy Přírodovědecké fakulty MU. Pro studenty učitelského i odborného studia napsal deset učebních textů zaměřených na základní partie kurzu matematické analýzy. Texty se vyznačují přesností a přehledností výkladu, která je ostatně vlastní i jeho pracím vědeckým.

Významnou složkou činnosti prof. Nováka bylo jeho působení v náročných vědecko-pedagogických funkcích. Byl dlouholetým proděkanem Přírodovědecké fakulty MU, členem vědecké rady PF MU i vědecké rady univerzity, od r. 2000, kdy přešel na Pedagogickou fakultu MU, působil jako předseda oborové rady doktorského studijního programu „diskrétní matematika“.

V osobě prof. Nováka ztrácí česká matematika významného odborníka v oboru obecných algebraických struktur a uspořádaných množin, vysoce erudovaného pedagoga i moudrého a laskavého člověka. Čest jeho památce.

J. HÁJEK